高二年级历史第19课时《王安石变法B》课后作业答案解析
1.【答案】D
【解析】由题干材料中“天下财利”“以通天下之利”等信息可知，王安石变法初期的改革重点在于增加财政收入，故D项正确。其余三项与题干“以通天下之利”的目的不符。
2.【答案】A
【解析】根据材料“在青黄不接的春季，把县府粮仓中的存粮借贷给他们，约定到秋收后，交纳少量利息偿还”可知，这属于王安石变法中青苗法的内容，故选A。
3.【答案】B
【解析】本题考查王安石变法措施与商鞅变法的相似之处。结合所学知识可知，两者都促进了农业生产发展，因此选B项。A项属于王安石变法；C项属于商鞅变法；D项属于商鞅变法，均不符合题意，排除。
4.【答案】A
【解析】王安石变法中，青苗法是在青黄不接时，由官府给农民贷款、贷粮，与民生相关，故①正确；募役法由官府雇人服役，不愿服差役的民户则按贫富等级交纳一定数量的钱，为农民赢得农时，故②正确；农田水利法保障农田水利，减少天灾损失，故③正确；整顿太学主要涉及读书人，故④错误；将兵法用于提高军队的战斗力，故⑤错误，A项符合题意。
5.【答案】A
【解析】根据材料及所学可知，司马光与王安石为同时代人物，司马光政治观点比较保守，他对王安石的评价更具贬义。梁启超和列宁提倡变革，二者对王安石的评价更具褒义。由此可见三位人物对王安石的评价与政治立场密切相关，体现了对人物的评价受制于特定历史条件，因此A符合题意。
6.【答案】C
【解析】本题考查王安石变法的措施。依据材料中“物资的调拨与运输”可知，材料体现的是均输法，C项正确。
7.【答案】B
【解析】本题主要考查学生的读图、识图能力。由图中的关键信息“打着新法旗号反新法，让它变味儿”“我想辞职不干了”“干还是要干，但不能好好干”可判断①②符合题意，又由“《保甲法》纯粹是催命法”“王丞相实行《保甲法》，你儿子要当兵”可判断③符合题意，变法并未引起天下大乱，④错误，故选B。
8.【答案】B
[bookmark: _GoBack]【解析】本题旨在考查学生阅读理解材料并分析历史现象的能力。首先清楚“寇乱息”指的是“农民起义得以平息”之意，其次明确王安石将平息农民起义作为保甲法取得成功的标志，由此可以推知王安石推行保甲法的主要目的在于平息农民的反抗斗争。故选B项。
9.【答案】D
【解析】北宋中期统治危机的出现，主要是由北宋初年加强中央集权措施的负面影响导致的，故答案为D项。
10.【答案】B
【解析】根据所学知识可知，与生产有关的是青苗法和农田水利法，青苗法使农民的种子有保障，农田水利法使土地面积扩大，可灌溉的水源增加，有利于农业增产，选B项；其他各项都有改变北宋积贫积弱的作用，但与生产无关，募役法、保甲法、将兵法属于强兵之法，故排除。

